

# 处方笺

## 病例 日本政局

## 诊断结果 颅内高压综合征

## 病情诊断

作为垄断日本政坛半个多世纪的日本第一大党自民党，曾创下连续单独执政长达38年的辉煌纪录，但是近年来从安倍晋三、福田康夫到麻生太郎，3年换了3位首相，出现了一个又一个短命的内阁以及层出不穷的阁僚丑闻。在经济方面，自民党更是搞得一团糟，民怨沸腾。

自民党从原来那个唯我独尊的光彩照人的美男子，已沦为满身疥疮、蓬头垢面、臭不可闻的政坛弃儿，无论怎么美容都无济于事，必须彻底动大手术，才能浴火重生。



# 鸠山雄起得手术

## 病症

9月16日日本新内阁成立以来，鸠山由纪夫率领的新政权已诞生近百日。尽管权力更迭为日本内政外交带来新气象，不过赤字增加、与美国关系转恶、深陷“献金门”以及未兑现承诺等，都让民主党深感执政之路并非一帆风顺。

现在鸠山由纪夫最棘手的问题，是如何应付日本蹒跚的经济。政府正在向日本中央银行施压，要求其向金融市场投入资金刺激经济，但是效果有限。

## 病因

自民党不能跟上时代步伐，被困在政治世家、财阀和技术官僚的小圈子里不能自拔，高高在上，漠视民生。

上任不到3个月的鸠山由纪夫首相的政权也失去了最初意气风发的光芒，面临三大难题：卷入政治献金作假丑闻，冲绳县美军普天间机场的搬迁问题和下一年度的预算编制工作。这三大难题因鸠山“缺乏先见之明和言行不一”而变得愈发严重。政府和执政党内开始传出政权将面临“12月危机”的说法。

## 处方

在日本民众看来，自民党已病入膏肓不可救药，即使再给他们N个机会也带领日本走不出经济危机沼泽，与其这样还不如来个彻底整容，换别的党来执政。相对而言更能得民心的是谁呢？重任必然就要落到仅次于自民党的第二大政党身上。日本民主党党首鸠山由纪夫适时提出了减轻家庭经济负担的8项民生改革计划，赢得选民好感。于是自民党倒台，民主党上台，日本历史的一个新篇章开始了。



5月16日，鸠山由纪夫（左一）在当选日本最大在野党民主党新党首后与竞争对手冈田克也（右一）在主席台上率领该党议员们欢呼。  
新华社发

鸠山由纪夫，现年62岁，由于经常有出人意料之外的古怪发言而被人取了“外星人（不知所云）”的绰号。

今年8月30日的日本大选，对日本自民党极度失望的选民亲手把最大在野党民主党送上“神坛”，把自民党踢下地狱，大嘴麻生太郎下台，一场划时代的“政权更迭”宣告了自民党近半个世纪“独霸”日本政权的格局终结。

这是日本自民党自1993年短暂下野以来的第二次下野，并且是首次因败给另一大政党而下野。这也是自民党自1955年成立以来首次失去国会第一大党地位。

全球金融危机，让日本重新陷入衰退泥沼之中，民众对执政党的不信任也达到了顶点。因此，麻生太郎决定7月21日解散众议院，8月30日进行众议院大选的政治决断被人视为一次提前实现的“自杀”举动。

有人说，这就是一场“不流血的革命”。这是日本战后第一次实现政权在不同党派之间交接，“现在民主党要做的就是，像他们承诺的那样让民众看到真正的变革”。

在2005年小泉政府高喊的改革计划被证明失败后，日本选民眼下又鼓起勇气，试图推动新的变革，只不过这一次是“换人试试看”。对现状的强烈不满，让日本老百姓纷纷走到投票箱前，8月30日的国会众议院选举投票率创现行选举制度下的最高纪录。

投票给民主党的选民并不是出于支持和期待民主党的执政能力，而是出于对自民党的不满。

这次推选欠缺执政经验的民主党上台，日本选民是在“赌博”。从这个角度看，民主党上台后第一年的执政表现，将非常关键。鸠山领导的新政府必须尽快完成各项承诺和任务，否则可能面临很快失去信誉的风险。

民主党政权高举的“重视弱势群体”，无疑是一句看上去很美的竞选口号，能不能变成一个香喷喷的大馅饼，就要看“大厨”鸠山的手艺了。民主党主张的补贴政策，在多大程度上能够扩大消费还是个问题，而且财源也得不到保证。民主党上台后若要重振日本经济，不能只靠参选时承诺的减少开支，改善年金、医疗、教育等，还需认真进行经济改革，如开放国内市场以

竞争提升企业效率，并改革劳动市场等。但要游说民众接受改革阵痛，要有极强改革意志与政治手腕。即使成功，亦非一年半载可成，短期内日本无法摆脱政治困扰，遑论振兴经济。

另外，民主党推出的平等“日美同盟”关系新思维，上台后便被驻日美军普天间空军基地迁移问题绊了个大马脚。美国一步不让，坚持按同自民党的白纸黑字协议办，美国的“保护伞”一时半会儿离不开，惹不起；执政盟要求推倒重来，否则散伙，明年参议院大选还离不开这些小兄弟的帮助，照样得哄着点。弄得鸠山首相像风箱里的老鼠，两头受气。

国内事务积重难返，心急吃不了热豆腐。鸠山便想在外交上弄出点响动。外交重点重返亚洲，与中国、韩国两个重要近邻搞好关系便成为头等课题，上台不久就主动上门套近乎，在邻居不高兴的历史问题上好话说了一箩筐，靖国神社首相不能去，阁僚也得回避，领土争端更不能现在摆出来。对东南亚的这些小儿弟，更是大肆拉拢，总之要一团和气。

2009年年底，日本《读卖新闻》于12月20日、《朝日新闻》和《每日新闻》于21日分别公布了最新的舆论调查结果。《读卖新闻》调查显示，鸠山内阁的支持率为55%，比本月初进行的上次调查下降4个百分点，不支持率为33%，比上次调查上升4个百分点。

首相不好当啊，鸠山由纪夫困难不小。

晚报记者 王保立